

責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

■全國政協副主席馬
綱、十屆全國人大副
委員長許嘉璐出席甲
午年拜祖大典。
網上圖片

又逢三月三，海內外炎黃子孫共拜軒轅帝的日子。八年過去，黃帝故里拜祖大典已經不再是一個單純的儀式，它不單是對華夏人文始祖的一個祭奠，也不僅是對中華數千年文明史的一種傳承，更是為中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥的一個宣言。國家富強、民族振興、人民幸福這是中國人自古以來的夢想，今天在黨和政府的領導下，我們正在用前所未有的速度來實踐着這個夢想，那麼就讓我們用實際行動來祭奠先祖，完成他創始的道路，完成他未完成的遺願。

■香港文匯報記者 王長虹、劉蕊

傳承華夏文明 拜謁中華始祖

維護民族團結 傳承一脈血緣

黃帝為古華夏部落聯盟首領，中國遠古時代華夏民族的共主，五帝之首，被尊為中華「人文初祖」。黃帝以統一華夏部落與征服東夷、九黎族而統一中華的偉績載入史冊。他的為政思想、治國之術在今天仍然大有借鑒之處。

「六禁重」 開啟廉政標本

軒轅黃帝奠定天下後，制定國家的職官制度，對各級官員提出「六禁重」，即「聲禁重、色禁重、衣禁重、香禁重、味禁重、室禁重」，軒轅帝要求官員節簡樸素，反對奢靡，而他自身更是以身作則。這一做法不僅在當時起到了非常好的效果，在今天也頗具現實意義。2012年底，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議，審議通過了中央政治局關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定，無論是「輕車簡從」，「不安排群眾迎送」，「不鋪設迎賓地毯」，「不出席各類剪綵、奠基活動」，「嚴格控制出訪隨行人員」的細緻和坦率，還是「首先要從中央政治局做起」，「要求別人做到的自己先要做到」的真誠和堅定，都體現了從嚴治黨的根本要求，反映出中國未來施政綱領。

而本次甲午年的拜祖大典也是按照《中共中央辦公廳國務院辦公廳關於節慶活動管理辦法（試行）的通知》（中辦發〔2012〕18號）通知精神，由河南省委、省政府向黨中央、國務院申報，經中央批准，全國清理和規範慶典研討會論壇活動工作領導小組正式批覆同意舉辦的。大典堅持勤儉節約，反對鋪張浪費的原則，簡化或取消了不必要的場面、活動、環節，人員再適當壓縮，不專門安排歡迎晚宴和晚會，將務實節儉貫穿到拜祖活動的各個環節。

除根據典制要求，保留拜祖內場包括「拜祖台」等地必要的地毯外，其他地方一律不再鋪地毯、擺鮮花，整體風格力求簡樸、莊重、肅穆，突出大典的神聖感和儀式感，大氣、簡約。另外，在典禮禮中盡可能重複利用往年大典的服裝、道具。



■來自內地和港澳台三地的四位小朋友一起放飛和平鴿。 趙明 攝

拜祖大典舉辦以來，每年都有上百位工商界、文藝界、科技界、學術界的優秀代表和備受社會尊敬的英雄模範，以及來自數十個國家和地區的數千名炎黃子孫不遠萬里前來參加，更有數以億計的中華兒女通過廣播、電視、網絡收聽收看大典盛況。通過莊重、肅穆的儀程儀式，拜祖大典把「中原根深，華夏葉茂」的理念，根植於每一位參加和觀看大典的炎黃子孫心中，進一步加深了民族認同感和歸屬感，也激發了炎黃子孫為祖國富強、民族復興偉大「中國夢」貢獻力量的豪情壯志。連戰先生在參加拜祖大典期間多次提及「兩岸人民同根同祖、一脈相承，中原是所有中華兒女心靈的故鄉」；吳伯雄先生前來參加拜祖大典時明確提出「兩岸同屬

一個中國」，強調「台灣人也是中國人」。歷年參加拜祖大典的兩岸嘉賓有中國國民黨副主席江丙坤（丙戌年黃帝故里拜祖大典），中國國民黨榮譽主席連戰（丁亥年黃帝故里拜祖大典），黃埔軍校同學會組織原台灣陸軍中將謝元熙、台灣退役陸軍中將傅應川等海峽兩岸百名退役將領（戊子年黃帝故里拜祖大典），中國國民黨副主席林豐正和夫人一行（庚寅年黃帝故里拜祖大典）、親民黨副主席張昭雄（辛卯年黃帝故里拜祖大典）。



■中國國民黨中評委主席團主席徐立德、丁懋時敬香。 馬健 攝

弘揚黃帝文化 踐行主流價值



■嘉賓在祈福樹上懸掛由個人簽名的祈福牌。 徐夢蓮 攝

中華優秀傳統文化是涵養社會主義核心價值觀的重要源泉。黃帝文化是中華優秀傳統文化的源頭和重要組成部分。黃帝文化包括了政治、經濟、軍事、科技、文化藝術、風俗習慣和意識形態等方面，具有強大的融納性、首創性、輻射性、延伸性、開拓性和生命力，在中華民族艱難而輝煌的發展歷程中薪火相傳、歷久彌新，始終為國人提供精神支撐和心靈慰藉。拜祖大典既致力於弘揚黃帝文化思想上的大智、科學上的大真、倫理上的大善、藝術上的大美，又致力於展示富強、民主、文明、和諧價值觀，宣揚自由、平等、公正、法治價值觀，傳播愛國、敬業、誠信、友善價值觀，將黃帝文化中蘊含的統一、和諧等社會文化元素，充分融入到社會主義核心價值觀建設之中，為培育和踐行

社會主義核心價值觀做出了特有的貢獻。拜祖大典期間，由中華炎黃文化研究會、中國先秦史學會和鄭州市人民政府主辦，新鄭市人民政府、河南省黃帝故里文化研究會承辦的第八屆黃帝文化國際論壇（3月31日至4月1日），邀請了傅佩榮、張頤武、周孝正等一批知名學者和有影響力的文化界人士，圍繞「我們的價值觀」進行研討交流，深入挖掘中華優秀傳統文化，繼承和弘揚優秀傳統文化和中華傳統美德，促進華夏歷史文明傳承創新區建設。

此外，河南省委宣傳部牽頭主辦的第三屆中國豫劇節暨書畫圖書展也在3月29日舉辦，期間開展了豫劇展演、海內外華僑華人近現代書畫名家展、精品圖書展等文化活動。

連線航空港 發展中原經濟

近年，國家着眼於中原經濟區建設、中西部地區對外開放和全國經濟社會發展大局，基於河南發展航空港經濟的優越條件和基礎，決定規劃建設鄭州航空港經濟綜合實驗區，航空港區是河南省經濟社會發展的核心增長極和改革發展綜合試驗區之一，也是河南省對外開放的重要窗口和基地。鄭州航空港區東臨新鄭國際機場，北距鄭州市區20公里，大部分規劃面積在新鄭市內。

今年的拜祖大典將繼續發揮黃金文化品牌的平台作用，統籌整合經貿等工作，為航空港的發展助力。

4月1日至3日，由河南省人民政府主辦的第八屆中國（河南）國際投資貿易洽談會在鄭州舉行。此次投洽會以開放、合作、交流、發展為主題，以招商引資為主線，以推動先進製造業大省、高成長服務業大省、現代農業大省建設為重點，以專題推介、優勢展示、項目洽談

為主要形式，體現國際性、廣泛性，突出承接國際國內產業轉移和投資項目對接洽談，為河南省的經貿發展提供廣闊平台。

中國花卉協會蘭花分會牽頭主辦的第二十四屆

中國（鄭州）蘭花博覽會也同時於4月1日至3日在鄭州綠化博覽園舉辦。此次蘭博會主題為「蘭香綠城 美麗鄭州」，期間將舉辦第五屆中國蘭花產業發展論壇等系列活動。

鄭州市情介紹

鄭州，河南省省會。歷史悠久，文化燦爛。歷史上曾五次為都，八代為州，是中國八大古都之一、「世紀歷史都市聯盟」成員城市。全市各類文物古蹟達一萬餘處，其中國家級重點文物保護單位38處43項，國家級非物質文化遺產項目5個。

交通通訊便捷暢通。鄭州區位優勢明顯，地處中國地理中心，是全國重要的鐵路、航空、高速公路、電力、郵政、電信主要樞紐城市。擁有亞洲最大的列車編組站鄭州北站和中國最大的零擔

貨物轉運站鄭州貨運東站。以及亞洲唯一運行速度350公里的高速鐵路樞紐站鄭州東站。

鄭州新型工業基礎雄厚，商貿都市充滿活力。當前，鄭州正緊緊抓住中原經濟區和航空港經濟綜合實驗區建設的兩大機遇，突出新型城鎮化引領、現代產業體系構建和依靠群眾推進工作落實長效機制建設「三大主體」工作，努力實現「三大一中」戰略定位，加快建設以航空港經濟綜合實驗區為統攬的自然之美、社會公正、城鄉和諧的現代化都市區。

■甲午年拜祖大典。 李焱 攝

